

“希望的乡野”②
《乡野“长”出大产业》⑥

小菜苗“种”出好光景

株洲晚报融媒体记者/刘毅 通讯员/陈君

谷雨时节，醴陵市浦口镇荣坪村农田蓄水丰盈，与村庄、青山、池塘相映成趣，构成一幅美丽的田园画卷。

田间地头，到处是村民辛勤劳作的身影，从大棚基地里拆下来的竹片竹条，就近叠放在田边的空地上，用塑料薄膜覆盖着。

“要是月初来，就是另一番风景，那是一片白色的海洋，可见成排的蔬菜大棚和外地车牌的货车。”荣坪村党总支书记、村委会主任康勇笑着说，“今年蔬菜苗卖完了，但仍不时有外地客户打电话来询问，市场行情好。”

从一粒种子到一个产业，荣坪村将一个关于蔬菜苗的故事讲出了村强民富的宏大叙事。今春，该村蔬菜苗销售收入达3000万元，土地生金，村民们家门口把钱挣。

一株小菜苗，“种”出了全村780多户村民的幸福生活。



▲大棚和村民种植的蔬菜。刘毅 摄

成立合作社 告别小打小闹

驱车经106国道进入荣坪村，干净整洁的水泥村道，别致式的村居，让人眼前一亮。

眼下，村民正抓紧时间种植水稻，旱轮作，既提高土地利用率改良了土壤，也为土地增产增收打下基础。

事实上，和蔬菜苗“结缘”，荣坪村已有数十年历史。在我父亲的那个年代，就开始种植菜苗。不过那时候是小打小闹，自己移栽后有剩余，再拿到集市上叫卖。”52岁的康勇介绍，村里地势平坦，土壤肥沃，河流穿村而过。“更重要的是，村里没有山岭，不适合建设花炮生产工房，要发展只能另辟蹊径。”他补充道。

小体量做不了大文章，改变，始于2009年。

彼时，康勇牵头成立荣坪蔬菜种植农民合作社，决定以“育好苗”为突破口，蹚开一条种菜种稻与育苗有机结合相互促进的发展新路。

说干就干，合作社投资200余万元，流转土地50亩，搭建育苗大棚200多个，通过“塑料大棚+营养钵+电热育苗”等新技术措施和精心管理，培育辣椒、茄子等5个品类的蔬菜。次年开春后，2600多万株壮实清秀的菜苗受到市场热捧，合作社盈利80多万元。

首战告捷，不但坚定了康勇的信心，更让大伙看到了育苗的好前景，村民们纷纷加入到育苗队伍中来。“成立之初只有5个人，一年后就有30多人加入到合作社来。”康勇说，合作社统一采购种子、统一技术指导、统一销售，还不定期邀请专家现场授课。

“过去我们一家一户办不了、办不好的事，现在可以依托合作社做得更好、赚得更多。”江孝春是首批入社村民，现在是当地有名的育苗能手。

这些年，康勇全国各地跑市场，引导村民抓住时机及时扩大种植规模。目前，村里有近4000个育苗大棚，种植面积达1300亩，过半村民参与其中，蔬菜苗远销全国。

“这里的菜苗品种齐全，最重要的是品质好，在我们那深受农户欢迎。”来自娄底的客户曹先生说。



▲成片蔬菜苗大棚。受访者 供图

利益共享 走共同致富道路

在蔬菜育苗产业的带动下，村里亩产万元田、年收十万元户层出不穷，8成家庭有了小汽车。如江孝春，他种植10亩菜苗，除去支付3万元的劳务工资，今春的纯利润有6万多元。临近的天符村、河泉村也看到了其良好的经济效益，准备加入到“育苗大军”中来。

产业旺了，精气神也就更足。如今的荣坪村，村容村貌焕然一新，家风乡风处处和美。每当夜幕降临，村民们或在太阳能路灯下散步，或汇聚到宽广气派的文化广场跳舞休闲，大家的日子过得悠闲而富有韵味。

“村里有产业，外出务工人员在‘回流’。村民有事做，打麻将的、邻里纠纷都少了。”康勇说。

村集体经济也强了。2020年，村集体经济收入达18万元，但没有一个村民说要平分，大家异口同声表示要把钱用于村里基础设施建设，这让康勇感受到肩上的责任更加重大。目前，村支“两委”通过募集部分资金，正为村里小学的教室和宿舍安装空调，支持教育事业发展。

“现代农村是一片大有可为的土地，将继续提升育苗能力，在提高品质等方面下功夫，让高质量的农业产业为乡村振兴赋能，让希望的田野充满活力，让村民的日子过得更红火。”康勇最后说。

记者手记

小到极致便是大

尹二荣 刘毅

荣坪村面积5.17平方公里，是一个不起眼的小村落。除种植水稻外，这里1300亩耕地还“种”出了年销售收入3000万元的蔬菜苗产业，既保证了粮食生产，又让有限的耕地资源效益最大化，促进农民增收致富，成了远近闻名的“明星村”。

一株菜苗，吸引诸多村民参与种植，且坚持10多年，还走向全国，创收数以千万元，变成了农业增效、农民增收的有效途径。

一方水土既能育一个产业，也能养一方群众。从种植业到产业，从单打独斗到公司化运作，从微利到套上营养钵提高附加值，其实就是用“做到极致”的思维，把小产品做成大产业，用勤劳和智慧铺就致富之路。

比方说，村里有专人跑市场，每年去到不同的省市，不断丰富品种，其中仅辣椒苗就有川椒、牛角椒、肉椒等数十个品种；村里邀请农业专家现场查看指导，农药比例怎么调、如何制作调配营养土等技术上有严格标准，不仅能适应长途运输，成活率还提高到90%以上，持续提升品质；村里争取资金修建道路，让货车能够开到大棚边，通过微信及时发布信息，努力做好服务。

我们常说做到极致是工匠精神，但说它是产业兴旺、事业发展的共同精神也不为过。量变引起质变，用极致的态度，把小事做好，也能成就一番大事业。乡村振兴是个大课题，每个地方区位条件、自然禀赋不尽相同，如何因地制宜盘活资源走适合自己的发展之路，是“小”课题。小课题做到极致，广袤乡村焕发新活力，大课题就能蹚出路径。

神农公园 觅缘婚恋

70-50年男士
免费报名
每月三次公益活动
10号20号30号
(原戴碧蓉婚介+株洲
红娘+文姐婚介)一站式
服务

高端婚恋·维情维权
心理咨询·婚庆婚纱
男未婚:31岁,海归,企
业单位工作,有房有车
男未婚:33岁,大专,中
车工作,父母退休
男未婚:29岁,本科,事
业单位工作,性格温和
男离婚:51岁,高中,国
企,收入稳定,有房有车
男离婚:45岁,大专,
1.72米,工程老板,帅气
小孩跟对方
男丧偶:56岁,公务员退
休,条件优
男离婚:56岁,大专,央
企管理,有房有车
女未婚:26岁,硕士,央
企,长相甜美
女未婚:30岁,本科,中
车工作,人实在
女未婚:38岁,大专,行
政主管,高挑,性格好
女未婚:32岁,本科,公
务员,漂亮气质好
女离婚:56岁,国企退
休,独居
女未婚:28岁,本科,在
编老师
女离婚:51岁,企业退
休,有房,小孩独立
女离婚:42岁,大专,教
练,有房有车
女离婚:48岁,大专,培
训老师,无孩
女丧偶:50岁,服装老
板,美丽大方
女丧偶:54岁,医院退
休,有房,外形秀气
女离婚:45岁,私企,身
材气质佳

28118100
18907332205

地址：中心
广场神农公园里
面右边游船码头

下列证件 声明作废

株洲市石峰
区常泰藤第一幼
稚园遗失1243020
4MB1B672661号
事业单位法人证书
正、副本

广告接待热线
28083553596

创文在路上



整改不到位 这里的垃圾桶脏臭依旧



本报讯(株洲晚报融媒体记者/伍靖雯)4月21日，记者跟随市城管局开展暗访督查，在多个街巷社区发现环卫设施不卫生的问题突出(详见本报4月22日A08版报道)。对发现未整改到位的问题，督察组进行了现场交办，整改落实情况如何？27日下午2点，记者进行了回访。



▲棉纺厂路附近，脏污的垃圾桶已经满溢。记者/伍靖雯 摄

反映的垃圾桶随意摆放、下水道污水外溢横流等问题，也未有进展。

就此，泰山街道城管办主任易伟洪告诉记者，已督促社区、环卫公司做好牛形山路沿线果皮箱的保洁和清运工作，但是，棉纺厂路所在片区的垃圾桶，都由市棉纺厂三产公司购置并负责维护，就在本周二，他们还前往该公司就该片区的市容环境卫生问题进行协商督促，但该公司有关负责人称资金压力大，协商效果不佳。接下来，他们会将这一问题上报，争取尽早解决问题。

记者从市城管局获悉，目前该局已要求各区对存在问题的环卫设施进行全面排查，并将垃圾桶、果皮箱等规范保洁纳入5月份城市管理重点考评内容。

置之不理？这些问题仍在

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘平)“创文在路上”栏目在《株洲日报》《株洲晚报》同时推出以来，陆续曝光了城区一系列不文明现象。4月26日，记者回访发现，此前曝光过的不少问题仍未进行整改。

建设北路清石广场公交车站路段，人行道上的破损井盖仍未更换。

芦淞区泰亨路，水果店出店经营现象不见了，但沿线“太亨路”门牌仍未纠正。

制镜路，车辆违停占道现象无收敛。

荷塘区：对违停车辆进行“拉网式”治理

本报讯(株洲晚报融媒体记者/肖捷
通讯员/管丽)为着力解决当前辖区道路停
车秩序方面存在的突出问题，荷塘交警大队
持续开展违停整治行动，强化违停整治力度，
狠抓城区不文明交通违法行为。

4月25日，荷塘交警大队针对群众反映的辖区铁东路周边路段机动车乱停乱放的问题，采取现场查纠、违法抓拍等方式，及时劝导驾驶人按规定停放车辆。在查处过程中，对驾驶人在场且积极配合的，予以劝导教育后放行，对一些屡教不改、无视交通安全法规车主，则利用执法记录仪对其违法行为进行拍摄，形成严管、严罚态势。

同时，大队采取全天候巡逻相结合、教育劝阻与依法处罚相结合的方式，对违停车辆进行“拉网式”治理，及时制止纠正乱停车辆行为，做到“发现一辆、处理一辆”。对于驾驶员不在现场的，积极采取拖移强制措施。

此次整治活动共查处车辆乱停乱放现象40余起，拖移车辆3辆，警示教育20余起，查处其他交通违法行为5起，此次交通违法行为为集中整治活动起到了良好的警示作用。下阶段，荷塘交警大队还会持续针对辖区违停较为突出的钻石路、白云路、桂花路、合泰路等路段开展违停整治。



占道打牌



2张牌桌摆到人行道，另外2张牌桌摆在商店前，吸引一些路过的摩的司机围坐……4月26日上午11时左右，芦淞路(芦淞路与陈家塘路交叉口路段)人行道上，出现占道打牌现象，有临街门面的商户参与。一些围观者，将摩托车停放在路边行车道上。

(株洲晚报融媒体记者/刘平 摄影报道)



影讯 美达影城(4月28日)

神奇动物:邓布利多之谜 10:20 11:20 12:20 13:00 14:00 15:00
16:40 17:40 18:20 19:20 20:20 22:00
密室逃生2 13:45 14:45 16:30 19:30 21:15 22:35
亡命救护车 14:20 15:30 16:50 18:00 20:30 22:00
精灵旅社4·变身大冒险 14:15 16:00 17:45
误杀瞒天记 15:40 19:25 21:00 边缘行者 18:15 20:25
芦淞区钟鼓岭七星潮流购物中心五楼(株洲书城对面)
订票热线:28106878

开奖

(开奖日期:2022年4月27日)
福彩 3D 第2022107期 150
七乐彩 第2022046期 02 07 21 22 23 25 30 27
体彩 超级大乐透 第2022046期 06 07 12 22 27 03 05
排列3 第2022107期 06 4 4 6
排列5 第2022107期 06 4 4 6

